AS-74.2400 Systeemidynamiikka
Tentti 15.05.2012, klo 09-12, AS1

Merkitse kaikkiin vastauspapereihin kurssin nimi, oma nimi, osasto, vuosikurssi ja
opiskelijanumero.

Tentissci on viisi (5) tehtdiviid ja kaikkiin tulee vastata.

Tentissd ei saa kayttcid mitddn kirjallisuutta.

1.

Piirra muuttujan ’Systeemin tila’ (State of the System) kéyttaytyminen ajan funktiona, kun malli on
seuraavanlainen:
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C, D ja E ovat positiivisia vakioita. B:n yht4l on seuraavanlainen:
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2.
Selits *Ennustusten ennustamisen’ periaate. Millaisilla systeemidynamiikkarakenteilla
voidaan mallintaa ennusteiden méarittamist4?

3. .
Oheiset kuvat esittévat erdan varastosuureen ja sen muutosnopeuden kehitysta ajanfunktiona.

e Muodosta systeemia kuvaava silmukkadiagramimi kayttden varastoja, virtauksia ja
informaatiorakenteita. 5!

e Kerro, miten malli viritetdan, siten ettd vaste kayttaytyy kuvien osoittamalla tavalla.
Miten kuvissa olevia suureita voidaan hyddyntia mallin virityksessd? Muodosta systeemid
kuvaavat yht4lot ja hahmottele karkeasti tarvittavat epalineaariset kuvaukset.

e Hahmottele faasidiagrammi (tayttymisnopeus, katoamisnopeus, nettokasvunopeus)
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4.

Oheinen malli kuvaa maatalouden tuottoa ja ongelmia jollakin alueella. Selitd mallin kuvaama
dynaaminen hypoteesi, merkitse malliin nuolien polariteetit, nimea silmukat ja merkitse niiden laatu
(B/R). Analysoi systeemin potentiaalisia kayttaytymismoodeja, riskeja ja sudenkuoppia. Miten
mallia voitaisiin kehittéda edelleen?
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S.

Tarkasteltavassa yrityksessd tehdddn jatkuvaa strategian kehitystd, toimeenpanoa ja seurantaa. On
huomattu, etti useat strategiset muutokset ovat vesittyneet ja epdonnistuneet toteutusvaiheessa ja
tilannetta lahdet44n tutkimaan systeemidynamiikkamallilla.

Yritys koostuu kolmesta organisaatiotasosta (ylin johto, keskijohto ja operatiivinen taso), joiden
sisdlla ja vililla ei ole yhteistd nakemysta eika yksimielisyytta strategiasta. Eri organisaatiotasoilla
on eri vahvuudet (ylin johto ymmairtas markkinatilanteen, keskijohto tuntee asiakkaat ja
operatiivinen taso toiminnan rajoitukset). Kaikilla organisaatiotasoilla keratdédn informaatiota
ympiristostd (joskus biasoitunutta) ja valitetasn sita kaikkialle organisaatiossa kommunikoimalla.
Ylin johto vastaa strategiasuunnittelusta ja voi halutessaan kerdta palautetta kaikkialta
organisaatiosta. Keskijohdon vastuulla on strategian toimeenpano.

Joskus suunniteltu strategia parantaa toimintaa ja joskus ei. Toisinaan strategian toimeenpano ei
etene, koska yrityksessa ei ole teknisid edellytyksi (teknisten edellytysten parantaminen on hidas
prosessi) ja toisinaan strategian toteuttamiselle ei l6ydy tahtotilaa (ollaan eri mielta strategiasta tai
kaynnistetadn suojamekanismit).

Hahmottele kausaliteettikaavio  (silmukkadiagrammi) strategiaprosessille. Merkitse —myos
polariteetit ja tarkeimmat silmukat.



